

“新”话语 “活”讲述 “潮”传播

# 龙泉汇聚青年力量共话乡村振兴新图景

本报讯(记者 柳永伟 通讯员 邱文君 叶晓龙)近日,龙泉市举办“绿水青山就是金山银山理念青年说”暨今晚七点半龙小宣“农好·乡村talk”活动,青年宣讲员以鲜活故事展现乡村振兴实践成果,传递“两山”理念的青春力量。

参加活动的“村字号”宣讲员来自龙泉农村一线,涵盖农村工作指导员、驻村干部、基层“三农”干部、返乡创业青年、农村职业经理人、乡村运营师、农创客等各类群体。他们结合自身实际,讲述了践

行“绿水青山就是金山银山”理念、落实文化建设“八项工程”部署、乡村振兴等主题的生动故事。

农村工作指导员方婷瑶以《“两山”理念下的龙泉故事》为题,讲述生态工业与精品农业的创新发展;基层“三农”干部叶芳芳和兰启慧分别从高山乡镇的“两山”实践和竹木产业升级视角,展现政策引领下的生态价值转化。驻村干部们则深耕基层话发展,钟卢程用“绿笔”绘就生态富民路,廖正扬解码古村共富密码,李珺推动“活水变活钱,垃圾

变宝藏、落叶变黄金”,任梦瑶分享“红绿金”三色融合激活革命老区新活力的实践经验。

同时,一批青年带着技术、创意和情怀回归乡土,在数字农业、产业运营、文化活化等领域开辟了新赛道。返乡创业青年邱慧良用无人机和数字技术颠覆传统农业,打造智慧农场;农村职业经理人陈建伟通过渔业光伏联建、土地盘活等模式,探索村企联营的致富路径;乡村运营师廖芳慧以“微改造+文化圈”唤醒沉睡老宅;农创客吴

婷从8000元起步打造灵芝品牌。

“这些扎根一线的青年,将茶叶、山水、民宿等资源转化为发展优势,以青春力量赋能乡村振兴。”市民王怡武在聆听宣讲后深有感触。

接下来,龙泉将持续开展“绿水青山就是金山银山理念青年说”主题宣讲系列活动,以“新”的话语、“活”的讲述、“潮”的传播,让“绿水青山就是金山银山”理念深入人心,让青春力量在绿水青山间持续涌动,共绘宜居宜业和美乡村新画卷。



## 辣椒种植 助农增收

近日,随着第二批20万株优质种苗送达,景宁畲族自治县大地乡高辣度辣椒种植进入春耕“黄金时段”。据统计,大地乡共种植高辣度辣椒800余亩,按亩均8000元预期收益,将带动全乡椒农增收超640万元。

记者 陈炜 通讯员 刘婷 林建华 摄

户均年增收超3万元

## 遂昌应村乡苦瓜地种出“甜日子”

本报讯(记者 江敏 朱敏 通讯员 黄锦贤 李慧君)连日来,走进遂昌应村乡的田间地头,一株株翠绿的苦瓜苗在春风中舒展枝叶,焕发勃勃生机。数十名村民正弯腰在起好的垄间栽苗、覆土、浇水,一派忙碌景象。

这两年,应村乡依托“家庭农场+农户”的创新模式,把曾经的“苦产业”酿出了“甜日子”。

据悉,应村乡自2020年开始零星种植苦瓜,面临“小散弱”困境,家家种苦瓜,户户找销路”的传统模式,让优质农产品“藏在深闺、少有人识”。2024年,当地果蔬种植大户志文家庭农场牵头组建苦瓜产业联盟,通过“统一供

苗、统一技术标准、统一保价收购”的链条式服务,破解了农户“种难卖难”的困境。

“农户只需要负责田间管理,成熟后我们农场会按照市场价格统一收购,并承担运输成本,免去农户外销奔波之苦。”志文家庭农场负责人周志文告诉记者。

在科学管护和优质种苗的双重加持下,2024年,应村苦瓜不仅喜获丰收,还有了大市场,产品不仅与本地生鲜超市达成合作,还远销杭州、金华等地的大型批发市场。

“去年苦瓜产量每亩达到2000至2500公斤,我们全年累计收购苦瓜30万公斤,实现总产值超100万元。”周志文说,按户均种

3亩计算,当地苦瓜种植户年增收超3万元。

前不久,志文家庭农场又以每株6.5元的价格向农户提供了15600株优质苦瓜苗,覆盖周边30余户种植户。“以前各家各户三五亩地零散种着,卖不上价,还经常滞销。如今由农场向大家提供种苗,还承诺按市场价保底收购,现在大家都盼着七月丰收。”应村乡农户王小平说。

眼下,新一季苦瓜苗已扎根沃土。应村乡乡长杨伟尔表示,接下来将通过产业链整合、技术赋能与市场开拓,把苦瓜产业做大做强,让越来越多的应村群众靠苦瓜增收致富。

## 赋能知识产权转化 与企业创新发展

市知识产权转化运用体系平台及文化展示中心启用

本报讯(记者 林坤伟 通讯员 雷莹莹 赵锐)近日,丽水市知识产权转化运用体系平台及文化展示中心在丽水经济技术开发区中国滚动总部园区揭牌启用。作为丽水市首个集“教育、展示、服务、运营”于一体的全链条知识产权生态平台,其启用标志着丽水在知识产权保护与转化领域迈出重要一步,进一步促进区域创新与发展。

该平台整合知识产权文化展示中心、专利密集型产品展示中心等六大功能模块,构建全生命周期服务体系。同时,依托专业团队提供专利申请、转化、运营等全链条服务及一站式、托管及分产业集聚力等特色服务,精准赋能企业创新发展与知识产权布局。

平台启用当天展示了“滚动直线导轨专利导航项目”成果。该项目通过全球专利技术趋势分析,聚焦滚道与保持架配合、油道结构优化、储油盒安装设计等关键技术领域,引导丽水市杰祥科

技有限公司完成7件发明专利布局,涵盖旋转转接装置、滑块防尘片、导轨快速定位等多个核心组件创新。项目同步形成面向“一带一路”市场的专利组合策略,为导轨产品技术出海构建知识产权壁垒。

“此次揭牌是平台的全新起点,之后我们还会努力打造知识产权场景数据应用平台,依托大数据分析技术,为知识产权赋能,也为政府在数字招商、数字引才和数字服务提供相关配套产业服务。”市知识产权转化运用体系平台相关负责人表示。

“丽水市知识产权转化运用体系平台是推动知识产权价值转化为共同富裕‘真金白银’的关键载体。下一步,我们将全力支持其建设与运营,并发挥其示范引领作用。通过知识产权赋能,我们不仅要保护创新成果,更要推动本土技术走向国际市场。”市市场监管局直属分局(开发区分局)相关负责人表示。

## 庆元抽水蓄能电站 地下厂房完成首爆

本报讯(记者 樊文滔 通讯员 李泽华 吴珂)4月26日,随着庆元县五大堡乡群山深处一声闷响,庆元抽水蓄能电站地下厂房顺利实现首爆,标志着电站建设正式迈入地下厂房主体开挖的全新阶段。

“此次爆破代表项目从前期筹备转向主体施工。”庆元抽蓄项目工程管理部副部长陈开石告诉记者,地下厂房大约建在地下300米深,整个厂房面积近10000平方米。同时,该厂房作为电站核心枢纽,肩负着安装发电机组、输水系统等关键设施的重任,施工内容涵盖主厂房、主变室、尾水隧洞、尾水调压室、母线洞等一系列关键部位。

为确保首次爆破作业万无一失,庆元抽蓄项目团队充分发挥

了牵头引领作用,携手设计、施工及监理单位,共同构建了一个紧密协作、高效运转的工作网络。提前完成风水管线、工地标准化布置等施工准备部署;抓牢技术主线,结合项目实际不断优化施工方案;对施工单位的资质、组织机构、安全及质量保证体系进行严格审查,并严格落实各项节点要求。项目团队通过精准把控时间节点,确保了地下厂房能够如期开启施工进度。

首爆成功只是起点,项目攻坚仍在继续。陈开石表示,庆元抽蓄项目全体建设者秉持“优化资源配置,提升建设效能,严守安全质量红线”工作准则,全身心投入到项目建设中,确保全年工作目标圆满实现。



4月28日,市公安局经济开发区分局巡特警大队组织巡特警队员在瓯江绿道等开展巡逻,向市民、游客宣传安全防范知识和生态保护知识。 通讯员 胡昌清 摄

## 共同富裕新征程

公益广告

# 爱护眼睛 预防近视

丽水市新闻传媒中心(传媒集团)

值班编委	金小林
夜班主任	陈俊
审读	王立新 朱俊华
夜班编辑	季凌云
四、五版校对	吴慧芬
夜班美编	蒋巧巧
电脑组版	
一版	余莹莹
二、四、六版	钱韦辰
三、五版	李红伟
七、八版	徐赐娟